Aufgaben zur Normalverteilung

Aufgabe 1:

Bei der Befiillung von Zuckertiiten durch eine Maschine ist das Gewicht normalverteilt mit
Mittelwert 1000 g und Standardabweichung 6 g.

a. Wie viele Zuckertiiten enthalten weniger als 995 g?

b. Der Produzent méchte eine Garantie geben, so dass eine Tiite mit zu geringer Flllung
umgetauscht werden kann. Welche Mindestflillmenge sollte er garantieren, wenn er,
besonders kritische Kunden vorausgesetzt, hdchstens ein Prozent an Reklamationen

haben will?
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Die Dichtefunktion hat in dieser Aufgabe die Gleichung brofar

a. Zu berechnen ist die Wahrscheinlichkeit fir ein Ergebnis im Intervall ]_ m;ggj]l da die
Dichtefunktion auch im Negativen von 0 verschiedene Werte hat. In der
Anwendungssituation machen natirlich negative Flillmengen keinen Sinn:
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p(]-=:995] = [d(x)dx ~ 0,202
- . Rund 20% der Titen enthalten weniger als 995 g
Zucker.
b. Die obere Grenze des Integrals ist so zu wahlen, dass der Wert des Integrals 0,01

o
[d(x)dx =0.01 & a ~ 986,042

betragt: - = .
Der Produzent sollte garantieren, dass mindestens 986 g in der Tite enthalten sind.



Aufgabe 2:

Eine Maschine produziert Ndgel. Fir die Lange ergibt sich ein Durchschnittswert von 25 mm
und eine Standardabweichung von 0,6 mm.

a. Mit welcher Wahrscheinlichkeit werden Nagel produziert, deren Ldnge um weniger als 1
mm vom Durchschnittswert abweicht?

b. Sie wollen als Produzent Ihren Kunden eine Garantie beziiglich der Lange der N&agel
geben. Sie moéchten allerdings hochstens 1% Reklamationen haben. Welche Garantie
wirden Sie geben? Denken Sie daran, dass sowohl zu kurze als auch zu lange N&gel
unbrauchbar sind.

c. Sie wollen Ihre Garantiezusage nicht verandern, aber nur noch héchsten 0,5 %
Reklamationen haben. Dazu planen Sie den Kauf einer besseren Maschine. Welche
Standardabweichung sollte diese Maschine haben?

Losung:
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Die Dichtefunktion fir die Teile a) und b) hat die Gleichung 0.6 ""{ﬂ'

a. Es geht jetzt um die N&gel, deren Lange zwischen 24 mm und 26 mm liegt:
26
[d(x)dx ~ 0,90
24 . Somit weicht bei rund 90% der N&gel die Ldnge weniger als 1 mm

vom Soll-Wert ab.
b. Die Reklamationen kénnten sich zur Halfte auf zu kurze und zu lange Nagel verteilen:

[} o
[d (x)dx = 0,005 & a = 2345 [d(x)dx = 0,005 & & =~ 26,55
— h .
Die Grenzen des Garantiebereiches sollten sinnvoll gerundet werden. Rundet man auf
23,5 mm und 26,5 mm wird die Reklamationsrate liber 1% liegen, da der
Garantiebereich verkleinert wurde. Eine Rundung auf 23,4 und 26,6 vergréBert der
Garantiebereich. Die Reklamationsrate liegt dann bei rund 0,8%.
c. In diesem Aufgabenteil hat die Dichtefunktion die Gleichung
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Al a
s ist so zu bestimmen, dass im Bereich zwischen 23,4 mm und 26,6 mm 99,5 % der
26 6
[d(x)dx =0,995 & 5 ~ 057

Werte liegen: 43,4 .

Die Standardabweichung der neuen Maschine sollte weniger als 0,57 mm betragen.



